

香港回歸15周年

回歸前，在內地人眼中，香港這類「東方明珠」，曾經是那麼的遙遠、神秘且難以觸碰。回歸後，內地訪港旅客在15年間增加了逾10倍，由1997年的236萬人次，增至2011年的2,810萬人次；2003年，內地逐步開放各省市赴港個人遊後，個人遊旅客在9年間更急增逾26倍，由2003年的67萬人次，增至去年的1,834萬人次（見表）。而隨着赴港方式愈趨便利，內地旅客尤其深廣客的遊港和消費模式均產生了很大的變化。他們赴港無數次，非常熟悉香港的吃樂信息，「血拚」目標已由奢侈品轉為日用品，部分人更喜深入香港「腹地」，有人熱衷人文古蹟、徒步郊遊；有人鍾情地道美食；有人喜愛香港的賽馬文化；有人甚至把香港納入其日常消費版圖，興之所至，拿起手袋，看電影、逛書展、欣賞文化節目，與在深圳消費已無二致。

香港文匯報記者：郭若溪

浮光掠影轉深度 遊港品味真風情

內地客15年增10倍 血拚消費漸變文化體驗



康輝旅行社報團香港遊的北方內地客逐年遞增。香港文匯報記者郭若溪攝

香港個人遊推行時間表

2003年7月28日	： 東莞、佛山、中山、江門
2003年8月20日	： 廣州、深圳、珠海、惠州
2003年9月1日	： 上海、北京
2004年1月1日	： 汕頭、潮州、梅州、肇慶、清遠、雲浮
2004年5月1日	： 汕尾、茂名、湛江、陽江、韶關、揭陽、河源（至此全廣東省開通）
2004年7月1日	： 南京、蘇州、無錫、杭州、寧波、台州、福州（限市區）、廈門、泉州
2005年3月1日	： 天津、重慶（限15個區縣）
2005年11月1日	： 成都、濟南、大連、瀋陽
2006年5月1日	： 南昌、長沙、南寧、海口、貴陽、昆明
2007年1月1日	： 石家莊、鄭州、長春、合肥、武漢

個人遊消費變日用品受青睞

內地各省市開放赴港個人遊9年，深圳旅遊集散中心總經理張軍說，2004年至2005年開放初期是個高峰，內地客蜂擁赴港掃貨，首選必定是名牌、名錶、電器、貴價參茸海味等。此後的另一個高峰則是深圳開放「一簽多行」後的2010年，赴港旅客依舊人數眾多，但他們購物態度開始變得謹慎，從購買勞力士、卡地亞等數十萬貴價貨漸轉向相對較便宜的大眾化品牌。更多人甚至連衣服、化妝品、洗頭水、廁所清潔劑等日用品都會買。

張軍表示，5年前赴港旅遊消費的廣東省內地客絕大多數選擇到旺角、銅鑼灣等地的大型商店「血拚」，以及到迪士尼樂園、海洋公園、金紫荊廣場等常規景點走馬觀花。有統計數據顯示，2003年至2010年，內地赴港遊客人數超過1.2億人次，年均增長10.2%，佔香港入境旅客人數超過50%。

北方客仍以購物為主

2007年以來，隨着廣東省內團隊遊和個人遊人數比例的此消彼長，仍舊暢旺的香港入境團參團人群漸以北方內地客為主，每年平均有一成至兩成增長。張軍表示，不少北方內地客從未到過香港，在他們心目中，香港仍是購物天堂，大部分旅客有較大的購物需求，首次赴港旅客的購物意識更強。「東北、華東等地的旅客通常會選擇逗留三口至四口，玩盡香港迪士尼、山頂、蠟像館等傳統的旅遊點，而對本土特色遊的需求較少，如離島遊、文化旅遊等。」



小陳 走訪新界圍村 感知文物古風



「從地鐵錦上路站B出口，經人行地下道至錦蔴路再前往錦上路，步行約20分鐘就能抵達吉慶圍。」小陳與記者講起今年初和

新婚太太遊新界的情境時，仍難掩心中的那抹興奮。他說，香港那些擁有數百年歷史的古老村落、廟宇和文物徑，是他在學生時代便嚮往，希望能近距離感受古風的地方。

偕妻遊鄉村 觀賞古建築

今年他終於如願以償，農曆新年剛過，小陳帶着太太深入香港腹地，2日間

遊遍香港市內和市郊幾個較有代表性的圍村，包括香港目前保存得最完整的村屋——九龍黃大仙的衙前圍村、天后廟、市郊的屏山文物徑和吉慶圍等。

「當初選擇吉慶圍，是獲悉新界五大望族之一的鄧氏後裔仍定居於此，希望能『窺探』當地村民的段段往事，領略香港獨有的風土人情。儘管一些古舊的建築已被新建的現代樓房所取代，當天沿路也只見到零星戴着寬邊黑帽的村民，但吉慶圍仍然保留有極具特色的炮樓和護城河，留影閒逛近小時方才離去。」小陳說。

「儘管大多數內地客早已去過香港，但香港仍有很多具有本土特色的街市和小巷未被發掘，下次去之前一定要先做足『功課』。」他說，這次在屏山文物徑行走時，沿着文物徑觀賞鄧氏宗祠、上

璋園、觀廷書室、楊侯古廟等多座獨特古跡，「因為對當地的歷史不是特別了解，這次多以留影、參觀走訪為主，譬如在聚星樓下照相時並不知道這就是香港碩果僅存的古代樓塔」。

購物雖吸引 郊遊興更濃

回憶早年赴港經歷時，小陳表示，當年只能報團赴港的時候，難得去一趟，回來的時候總是大包小包。幾年下來，該逛的商場也走過無數次了，該去的景點也看過了，現在赴港也就帶回些水果、麵包。不是說在港購物已無吸引力，而是對香港的關注方向已改變，人文風情、郊野踏青、釣魚等都是未來極度想深入了解的部分。「這些都是『一簽多行』所帶來的極大便利。」

劉先生 潮選特殊景點 體驗賽馬激情



將自己香港馬場「一日遊」與朋友分享。

劉先生笑稱，當天下午1點開始的首場並未投注，只純粹體驗現場和學習，「周圍都以中老年觀眾居多，他們幾乎都拿着報紙，用鉛筆在上面寫寫畫畫，頗為認真。而現場的年輕人則多是遊客。」

投入馬迷熱 押注當鍛煉

首次體驗賽馬活動的劉先生，在第三場下注試了試運氣，雖然沒押中，但最大的收穫還是發現香港除了購物和景點之外，還有「激情」的另一面，未來還將繼續發掘類似的樂趣。劉先生稱，看跑馬非常刺激，在觀眾席上可感受駿馬呼嘯而過、極速奔馳的快感，並與其他馬迷一起歡呼吶喊，激動自己選擇的馬匹奔向終點。「馬出場前可先去騎師遛馬，看馬的狀態，再對比屏幕上的以往戰績、賠率，來決定押哪匹馬贏。整個過程是個不錯的鍛煉。」

廖小姐 商場暴走不再 移情電影書展



趣的景點在第一年就已玩遍。之後幾年，香港於我更像是個採購勝地，近10公斤的化妝品買過、奶粉打過、單反相機等電器更是從未落下，有近3年時間每到香港就是在各大商場裡「暴走」，還曾帶過8雙皮鞋回家。」

喜文娛活動 赴港看禁片

廖小姐認為，由於近年人民幣兌港幣持續升值，赴港購物已變得更加「平民化」，反而大宗購買的意慾有所降低。「現在都是有明確需要時候才會去逛商場，其餘時候赴港則經常是為了看一部新電影、買幾本喜歡的書或看畫展等。」她說，3月初曾專門為了去旺角百老匯看《昂山素姬》而和好友赴港，「居住在離香港如此近的城市，我經常感到自己非常幸運。香港是內地人了解世界最好、最快的窗口。譬如電影，在香港不僅時間能提前，還能看到很多內地禁播的『優秀影片』。」

社區逛一逛 處處有驚喜

在交談中，廖小姐還和記者分享了自己的一段香港社區小見聞。「香港絕對是走在大街上也處處有驚喜，上次赴港在旺角某社區閒逛時看到了他們的『社區報』，儘管只有一張B5紙的大小，但內文頭條用非常談諧和淺顯易懂的文字對當時的特首選舉進行了調侃，其他內容則是介紹社區發生的新鮮事和將要舉辦的活動。」廖小姐當口便把這份小小的社區報紙帶回了深圳。她說，通過這些細小的體現，能更多和更深入的了解很多在媒體及網站上獲悉不到的，關於香港的東西。

小張 迷戀地道美食 闖西貢嘆海鮮



「蒜蓉蒸蝦」、「炒墨魚」和「咖喱蟹」，小張告訴記者，光想就讓人垂涎三尺。小張說：「以前到香港吃的都是商場裡面的連鎖快餐和街邊的茶餐廳，大快活什麼的早都吃厭了。」西貢區地點雖較偏遠，但風景秀麗，是一個遠離繁囂、鬆弛身心好去處。他計劃到西貢海傍廣場附近度週末，「從港地鐵石山站有直達巴士，往返方便省時，在西貢那懶洋洋的小鎮踴躍一下，不僅可品嚐以地道手法料理的海鮮美饌，還可欣賞海濱風景，遠比扎堆人潮擁擠的購物廣場要好。」

文小姐 鍾情大澳水鄉 漫步東澳古道

畢業於中山大學的文小姐則鍾情於水鄉風情，位於香港離島的大澳漁村和東涌到大澳之間的東澳古道是現時她和朋友最常去的地方。「大澳水鄉風情獨特，雖經過重建卻仍舊保留早期香港的漁村風貌，身處當地的棚屋群組中，彷彿被帶到時光隧道裡，盡享淳樸濃厚的舊香港味道。而東澳古道則是大嶼山昔日最重要的通道之一，如今這裡風貌依舊，且有着十足傳統韻味的自然人文。」

文小姐說，自己校友群中有一批會定期赴港郊遊的，常走的東澳古道，由東涌出發，沿着海岸線，穿過布滿林蔭的小道和碎石鋪就的山路，最後抵達古老而清新、傳統味道十足的大澳村。全程約14公里，步行、騎行均可。